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Introdução

 Esta pesquisa é uma iniciativa de Undime, com apoio do Itaú Social e Unicef.

 Objetivo: coletar sistematicamente dados sobre como as Secretarias de Educação 

estão enfrentando este momento de crise e suspensão das aulas presenciais.

 Nesta fase da pesquisa as Secretarias de Educação foram mobilizadas a participar 

entre os dias 07/08 e 18/08.

 Esta foi a 3ª onda da pesquisa, com foco nos seguintes temas:

 Estratégias de aprendizagem não presenciais adotadas

 Planejamento para monitoramento das atividades

 Previsão para retorno das aulas presenciais

 Planejamento para o retorno das aulas presenciais
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Amostra 
pesquisada

Os dados da pesquisa 

representam bem o Brasil?



Os dados da pesquisa representam bem o Brasil?

Nesta primeira parte vamos mostrar qual o perfil das redes 

municipais respondentes no Brasil.

Queremos entender se a amostra da pesquisa reflete bem a 

realidade das redes municipais.
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A pesquisa foi muito abrangente: 4.272 redes municipais 

responderam à pesquisa (77% do total).

Amostra Brasil

Em número de matrículas 

a pesquisa representa 

16,2 milhões de 

alunos (79% do total de 

matrículas das redes 

municipais do Brasil).



Amostra Brasil

As redes municipais respondentes tem porte um pouco maior, em 

termos de população

Mesmo assim, o tamanho 

dos municípios que 

responderam à pesquisa é 

muito similar ao perfil que 

não participou.
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Amostra Brasil

A pesquisa abrangeu todas as regiões, mas os estados do Sudeste 

estão subrepresentados

Entre as redes que 

participaram há um 

percentual menor de 

municípios da região 

Sudeste.
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Oferta de atividades
não presenciais

Como está a oferta de atividades não 

presenciais aos estudantes? 



Que medidas tem sido adotadas pelas redes municipais do 
Brasil? 

Nesta seção vamos analisar como as redes municipais tem se 

organizado com o ensino não presencial

Quais estratégias tem adotado

Como está realizando o monitoramento das atividades
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Estão sendo oferecidas atividades pedagógicas não 
presenciais aos alunos?

Não

Sim

Amostra Brasil

Na pesquisa anterior, 

realizada entre os dias 27 de 

abril a 4 de maio de 2020, 

quase 40% das redes 

municipais respondentes 

ainda não tinham definições 

sobre a continuidade das 

atividades não presenciais.

Quase todas as redes respondentes estão realizando atividades não 

presenciais com seus alunos



Amostra Brasil

Cerca de 95% das redes municipais com atividades não presenciais adota a 

distribuição de materiais impressos como parte das estratégias

Na pesquisa anterior, menos da 

metade das redes adotavam o 

caminho da distribuição de 

materiais impressos.

A distribuição de aulas gravadas 

tem sido adotada por 80% das 

redes municipais com 

atividades de ensino não 

presenciais.
262

1.184

1.237

3.456

4.044

TV educativa

Vídeoaulas online ao vivo

Plataformas educacionais

Vídeoaulas gravadas

Material impresso

Quais as estratégias de aprendizagem não presencial estão sendo 
adotadas?

Nota: gráfico considera apenas redes que estão oferecendo ensino não presencial.



Amostra Brasil

A grande maioria das redes respondentes usa combinações de 

estratégias “online” e “offline”

São 3.593 redes que usam uma 

combinação de ao menos uma 

estratégia de ensino não 

presencial via internet com uma 

estratégia sem uso de internet.

460 redes usam exclusivamente

estratégia sem mediação da 

internet.
460

219

3.593

Apenas estratégia offline

Apenas estratégia online

Estratégia online + offline

Quais as combinações de estratégias de aprendizagem não 
presencial estão sendo adotadas?

Nota: gráfico considera apenas redes que estão oferecendo atividades não presenciais. 
Estratégias offline: ‘material impresso’ ou ‘TV educativa’. Estratégias online: ‘plataformas 
educacionais’; ‘videoaulas gravadas’ ou ‘videoaulas ao vivo’.
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Sua Secretaria está acompanhando e monitorando as 
atividades pedagógica?

Não

Sim

Amostra Brasil

A pesquisa anterior ainda 

mostrava cerca de 11% de 

redes com atividades não 

presenciais que ainda não 

eram monitoradas.

Quase a totalidade das redes municipais com atividades não 

presenciais tem conseguido monitorá-las

Nota: gráfico considera apenas redes que estão oferecendo ensino não presencial.

0,85%

99,15%



Nesta nova fase da pesquisa, 

quase todas as redes adotam 

estratégias de ensino não 

presencial

Mais de 90% das redes 

usam a distribuição de 

materiais impressos 

como parte das 

estratégias.

Isso mostra como as 

redes tem se adaptado 

aos desafios de 

conectividade das 

famílias.

O monitoramento das 

atividades não presenciais

também tem se mostrado 

mais difundido nesta nova 

pesquisa.



Previsão de retorno
das aulas presenciais

Como as redes municipais do Brasil 

estão prevendo esse retorno? 



Como as redes municipais tem se organizado para o 
retorno às aulas presenciais? 

Nestas seções vamos analisar como as redes municipais tem se 

organizado para o retorno às atividades presenciais

Qual a previsão de retorno

Como estão elaborando o protocolo de retorno



Amostra Brasil

11% das redes municipais respondentes já tem alguma previsão de 

retorno das aulas presenciais

3.769

471

Existe previsão de retorno das aulas presenciais?

Não

Sim

São 3.769 redes municipais 

que ainda não tem data para 

retornar ao ensino presencial. 

Nota: O gráfico totaliza 4.240 respostas, ou seja, 32 redes municipais abaixo do total. Isso 
acontece porque foram detectadas inconsistências de resposta para estas redes e seus 
dados (para esta pergunta) foram desconsiderados.



Amostra Brasil

Entre as redes com alguma previsão de retorno, pouco mais da 

metade prevê um retorno mais imediato

São 252 redes municipais 

com previsão de retorno 

até setembro de 2020.
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222

166

42 2

Agosto Setembro Outubro Novembro Dezembro

Número de redes municipais por mês de previsão de retorno

Nota: gráfico considera apenas redes com previsão de retorno das aulas presencias.



Amostra Brasil

Nordeste e Sudeste são as regiões com mais redes com previsão de 

retorno

307

1.360

933
797

372

64

157

132

62

56

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

Número de redes municipais por região e previsão de 
retorno das aulas presenciais?

Não Sim São 157 redes na região NE e 

132 redes na região SE com 

data para retornar ao ensino 

presencial. 



Amostra Brasil

Em termos de matrículas, as redes com previsão de retorno reúnem 

cerca de 2,1 milhões de alunos

3.924.965

6.091.963

3.278.196

656.404

988.145

467.985

Ed. Infantil EF anos iniciais EF anos finais

Totais de matrículas por previsão de retorno das aulas 
presenciais?

Não Sim

As redes municipais com 

previsão de retorno reúnem 656 

mil alunos de educação infantil, 

988 mil de anos iniciais do EF e 

467 mil de anos finais do EF.

Outros 13,3 milhões de alunos 

estudam em redes municipais 

sem previsão de retorno.

Nota: gráfico considera apenas as matrículas das redes municipais.



Preparação para o
retorno das aulas

Como as redes municipais do Brasil 

estão se preparando para o retorno? 
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Já foi concluído

Já foi iniciado

Não foi iniciado, mas já está sendo
planejado

Não foi iniciado, pois seguiremos o
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Indique o estágio de construção do protocolo de retorno às aulas 
presenciais

Amostra Brasil

40% das redes municipais respondentes já iniciaram ou concluíram 

seus protocolos de retorno

2.577 redes municipais ainda 

não começaram a construir 

seus protocolos, sendo que 

1.310 redes devem adotar os 

padrões de seus estados.



Amostra Brasil

Entre os municípios menores há uma demora maior no início da 

construção dos protocolos de retorno

70% das redes respondentes 

de cidades de até 10 mil hab. 

não iniciaram seus 

protocolos.

Entre as cidades com mais de 

100 mil hab. 76% já iniciaram 

ou concluíram os protocolos.
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Amostra Brasil

Os protocolos estão considerando múltiplos aspectos

Quase a totalidade das redes 

devem considerar aspectos de 

saúde e pedagógicos em seus 

protocolos.

Aspectos orçamentários são os 

menos citados.

2.343

2.665

2.819

2.824

2.874

Orçamentários

Segurança

Pedagógicos

Saúde

Sanitários

Quais aspectos estão sendo (ou serão) considerados no 
protocolo?

Nota: gráfico desconsidera redes que deverão seguir os protocolos estaduais



11% das redes municipais do país 

em previsão de retorno às aulas 

presenciais 

40% das redes já tem 

trabalhado em 

protocolos de retorno. 

Neste quesito, as redes 

menores tem mais 

dificuldades.

Entre as cidades com 

mais de 100 mil hab. 

76% já iniciaram ou 

concluíram os 

protocolos.

Quase a totalidade das 

redes devem 

considerar aspectos de 

saúde e pedagógicos 

em seus protocolos.


